

Precio de suscripción:

0'50 pesetas
al mes.

EL VIGÍA CATÓLICO

DE CIUDADELA

CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

Anuncios y remitidos
Precios convencionales
Pago adelanta lo
Administración
Santa Clara, 28

EL «PLAN» DE ROMANONES

Si tuviéramos espacio no veciláramos en hacer la exposición íntegra y el mismo detenido examen del decreto que el Sr. Ministro de Instrucción ha publicado recientemente en la *Gaceta*, «reformando», por cuarta vez, en el transcurso de sólo cuatro años!, los estudios generales que comprenden la segunda enseñanza. Las reducidas dimensiones de nuestra Revista no nos permite otra cosa que la de elucidar la significación y alcance de esta disposición ministerial en lo que atañe á los intereses católicos y se relaciona con los sagrados deberes de la patria potestad; lo demás incumbe á la pedagogía y á la política en sentido estricto.

Por el nuevo plan se establece en los Institutos la enseñanza de la Religión católica (dos lecciones semanales los dos primeros cursos, y una semanal en el tercero, de los seis en que se divide el bachillerato); pero no con carácter de asignatura obligatoria en cuanto explícitamente dispone el art. 5.º del decreto, que «todas las asignaturas de este plan son obligatorias para obtener el grado de bachiller, *excepto la religión*, en la cual es potestativo matricularse».

Los términos precedentes manifiestan con toda claridad qué importancia concede el Ministro á la Religión en la enseñanza oficial, é inducen á afirmar que, de hecho, en la práctica, la Religión desaparecerá muy pronto del cuadro de las asignaturas; porque en los padres de los alumnos el torpe interés de ahorrarse unos céntimos por derechos de matrícula y examen, que fácilmente cohonestarán con que sus hijos ya aprendieron el Catecismo en la escuela; en los alumnos la irracional tendencia á huir las fatigas del estudio, disfrazando la pereza con la inutilidad de aprender lo que no se exige, y en unos y otros la creciente y mortal indiferencia religiosa y el deseo de llegar cuanto antes y con los menos obstáculos posibles al final de la carrera, son causas poderosísimas para dejar desiertas las aulas y ocioso al capellán profesor.

Si en España la Religión y el sentimiento religioso consistieran en algo más que en el ya decreciente culto externo y rutinarias prácticas, ciertamente á estas horas sonara imponente y avasallador el clamor de los cristianos, haciendo fracasar un plan de enseñanza en el que la Religión parece, sí; pero crucificada y expues-

ta á las burlas del Estado liberal docente, que la dice: «Si eres divina, desclávate si puedes.» Cuando en Prusia se desencadenó contra la Iglesia la más fiera persecución que registra la historia contemporánea, todavía la Religión no fué. ni es aún, propuesta á la Gimnasia ó al Dibujo, sino que aquellos Ministros de un Reino protestante afirmaron que en las escuelas debía darse la enseñanza religiosa, y sólo disputaron si, para los católicos, esta enseñanza se daría bajo la vigilancia de los Obispos ó bajo la del Estado. En la España católica, los Ministros de un Reino católico, dejan muy atrás á los protestantes, abandonando la Religión á la potestad privada, en la seguridad de que, como decimos, el interés, la pereza y la indiferencia de los más, la han de dar resuelto el problema de la enseñanza pública sin Dios, que es á lo que parecen enderezarse ciertas disposiciones.

Un eximio filósofo, el P. Liberatore, proponiéndose esta cuestión de la *enseñanza religiosa*, demuestra, con gran copia de indestructibles razones, que la escuela y el colegio (Instituto) son instituciones que se sustituyen en lugar del padre en lo concerniente á la educación é instrucción de sus hijos; por donde los deberes de la escuela y del colegio son los mismos que en este orden tienen los padres, que propiamente son, y no el Estado, los educadores y maestros natos de la prole. Y dice: «El padre no engendra para el mundo un ser meramente viviente y sensitivo, como la planta ó el bruto, sino un ser inteligente y moral, un hombre dotado de alma imperecedera; luego *debe*, por consiguiente, mantener, desarrollar y perfeccionar este ser dirigiéndolo á sus eternos designios, según ley de su Creador, y por los medios que plugo establecer su Señor, que es Dios. ¿Y podrá nunca ningún padre cumplir este deber sin la enseñanza y práctica de la Religión verdadera? Pues si el padre no puede, ¿podrán la escuela y el colegio? ¿Ni el Estado podrá nunca desligar de este deber á los padres y á los maestros, no siendo el Estado, Dios?»

La enseñanza sin Religión, que tanto significa, no sancionar la obligación de aprenderla es abandonar al hombre al viento de todas las doctrinas, amenazándole una segura—y eterna!—perdición. Es además un serio peligro para la sociedad y para el Estado mismo. Estas verdades se ven fácilmente.

Con grande y persuasiva elocuencia decía á este propósito Mons. Dupauloup:

«Dios nos libre de que se multiplique entre nosotros la raza de los hombres sin corazón, la raza de los hombres sin alma, no solamente de aquellos que se glorían de decir que no la tienen, sino también la raza de los que creyendo en su alma, viven como si no la tuvieran: la raza de las conciencias sin fe y sin ley.» ¡Pues éstas será la raza de los educados é instruidos sin Religión!

BONIFACIO.

(De La Semana Católica.)

HOMENAJE DE UNA UNIVERSIDAD PROTESTANTE AL PAPA

La universidad de Glasgow (Escocia) fundada en 1451 por el Obispo Turnbull, y á la que el Papa Nicolás V concedió grandes privilegios, á pesar de estar compuesta casi exclusivamente de protestantes, no ha querido festejar el 450 aniversario de su fundación sin expresar su agradecimiento al Pontífice romano en un documento escrito en latín, en el cual el Rector, los profesores y los estudiantes que lo firman manifiestan su sentimiento porque las circunstancias impidan á Su Santidad asistir á las fiestas jubilaires y rogándole que se digne darles alguna prueba de su benevolencia.

El Padre Santo contestó en una notabilísima carta, inspirada en los más elevados sentimientos, renovando sus ardientes deseos de ver á todos unidos por los lazos de la caridad perfecta.

(De Luz Católica.)

EL PARTIDO CATÓLICO

Después de hacerse cargo «La Lectura Dominical» de lo que han dicho los periódicos sobre el supuesto partido Católico, dice lo siguiente:

«Que todo es mentira, no hay que esforzarse en demostrarlo. Y tampoco que no es mentira soltada á humo de pajas, sino con mucha intención é intención no buena. No es una mentira oficiosa, ni jocosa, sino de las que el catecismo califica de perniciosas. Con este espantajo del partido católico se busca por Canalejas y por los de «El País» lo que se buscó, y en parte se halló, en el presupuesto de Villaverde, en las placas del Corazón de Jesús, en el asunto del Sr. Montaña, en el de la señorita Ubaó, en «Electra», en el Jubileo; se busca un nuevo pretexto para se-

guir la insidiosa y activísima campaña contra los Institutos religiosos, contra los católicos, en suma, contra Cristo y contra la Iglesia.

BOLETIN RELIGIOSO

Jués. 5.—San Lorenzo Justiniano, obispo y San Urbano, mártir.

Viernes, 6.—San Eugenio, mártir y San Petronio, obispo y confesor.

Sábado, 7.—San Anastasio, mártir, Santa Regina, virgen y San Estéban monje.

Cultos.

Jués. 5.—La Misa y oficio divino son de San Lorenzo Justiniano obispo y confesor, con rito semidoble color blanco.

La exposición diaria del Santísimo continúa en San Francisco.

En la iglesia de San Antonio Abad continúa al anochecer la piadosa Novena que la Rda. Comunidad de Religiosas de Ntra. Sra. de la Consolación dedica á su excelsa Patrona, en preparación á la solemne fiesta que en dicha iglesia se celebrará el domingo próximo á las ocho de la mañana.

Hoy, además de los cultos ordinarios, se cantará el Trisagio Mariano.

Viernes, 6.—La Misa y oficio divino son de la propia Feria 6.^a con rito simple color verde.

En la Iglesia de San Agustín habrá á las 5 y cuarto, Misa rezada con puntos de meditación y el ejercicio propio del día; y en ella se distribuirá el Pan de los ángeles á los fieles devotos que practican la devoción de los nueve primeros viernes y á los que dedican al Sagrado Corazon el obsequio de la comunión reparadora. La Misa se aplicará en sufragio de la difunta Mariana Torres Mayans, que pertenecía al coro 4.^o gerarquía 13.^a de los Purísimos Corazones.

Sábado, 7.—La Misa y oficio divino son del Votivo de la Inmaculada Concepción de María Santísima, con rito semidoble color blanco.

En San Agustín despues del Rosario Felicitación Sabatina á María Inmaculada.

TRIDUO SOLEMNE DE 40 HORAS.

Comienza el Viernes día 6 en la Parroquia Iglesia de San Francisco dedicadas al Nacimiento de María Santísima. Se expondrá á las 6 y media de la mañana con la Procesión y preces de costumbre, siguiendo despues varias misas rezadas. A las 10 la solemne. Por la tarde á las 3 y media canto de Vísperas y ejercicio de la Buena muerte, al anochecer Rosario, sermón por el R. P. D. Santiago Bagné, Pbro. Salesiano y reserva.

El sábado los mismos cultos que el día anterior y sermón por el referido Padre.

Domingo último día del Triduo, misa de comunión general á las 7. El sermón será en la misa mayor, y por la noche despues del Rosario y Trisagio cantado, Procesión, Bendición con el Santísimo y reserva.

APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL PARA SEPTIEMBRE
EL CELO DE INSTRUIRSE EN LA RELIGION.

Oración cotidiana para este mes.

¡Oh Jesus mi! por medio del Corazon Inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco, en especial, para que los cristianos deseen instruirse en la religion.

RESOLUCION APOSTOLICA

Estudiar la religion, cualquiera que sea nuestra edad.

Recomendaciones de este mes para el centro local de Ciudadela:

- 1.^a Las obras de carácter social.
 - 2.^a Las necesidades especiales de Menorca.
 - 3.^a Tributo fervoroso de acción de gracias al Sagrado Corazon de Jesús por beneficios obtenidos, y varias necesidades particulares.
- Santos Patronos del Apostolado en el mes de Septiembre de 1901, y días en que los celadores y celadoras pueden ganar indulgencia plenaria, con las condiciones ordinarias.
- Día 15, Santa Catalina de Génova.
" 29, San Miguel, Arcángel.
- R. I. P.
- Se recomienda á los miembros del Apostolado la aplicación de sufragios por el alma de una asociada, que falleció durante el mes de Agosto.
- A. M. D. G.

Gaceta.

A la Virgen de la Correa.—Prévios los devotos ejercicios de solemne Novenario, celebró el próximo pasado domingo, en la iglesia de San Agustín, la festividad de la Virgen de la Consolación ó Correa. Celebrada misa de comunión, que fué muy concurrida, empezóse á las 10 el oficio solemne, que fué ejecutado á orquesta, cantándose por la Capilla de la Catedral, la misa de Quiricci. Ocupó el púlpito el Rdo. Dr. D. Sebastián Juan, Pbro. Profesor del Seminario. Por la tarde dióse fin á la Novena, viéndose muy concurrido dicho templo durante estas funciones y aún durante todo el día, pues es mucha la devoción que se profesa á tan veneranda Imagen.

Para los pobres.—La Pia Unión de San Antonio de Padua repartió ayer 160 panes entre los pobres de esta ciudad.

Limosnas.—Durante el finido mes de Agosto se ha hallado en el Cepillo del Pan de los Pobres, en la iglesia de San Francisco, la cantidad de cien pesetas.

Incendio.—En la mañana del viernes último se declaró un incendio en el pinar de «Son Angel» propiedad del Sr. D. Lorenzo Cabrisas. Apercibido de ello el colono de dicho predio, se logró, con la ayuda de otros payeses, extinguir, al poco rato el voraz elemento, que quemó un trozo del citado pinar. Parece que el incendio fué casual.

Convendría se desterrara la costumbre que tienen la mayoría de los fumadores de echar al suelo la punta de los cigarrillos y las cerillas, sin antes apagarlos, pues semejante abuso, principalmente en este tiempo, en que los campos están secos, puede ser de fatales consecuencias.

Riña.—Dicennos que la hubo el domingo último entre dos jóvenes por cuestiones, al parecer, de poca monta. La Autoridad entendió en el asunto, dándoles el oportuno correctivo.

Vacaciones.—El sábado pasado terminó el período de vacaciones reglamentarias en las escuelas públicas de 1.^a enseñanza que dieron principio el 18 de Julio último.

El Dique.—Terminados en San Sebastian los ejercicios que practicaba ante S. S. M. M. la escuadra española; ésta se ha disuelto estos días y el acorazado «Carlos V», tiene orden de dirigirse nuevamente al puerto de Mahon para continuar las pruebas del Dique.

Touristas.—Dice «El Bien Público» del lunes:

«Decíase ayer, que el próximo domingo día 8 del que rige, debía salir de este puerto, á primeras horas de la mañana, el vapor «Nuevo Mahonés», embarcando en Mahon *touristas* para la novillada que debe celebrarse en Alcudia en la tarde de dicho día, y además que dicho vapor fondearía á la entrada del puerto de Ciudadela para dar pasaje á los *touristas* de aquella ciudad.

No creemos que sea verdadera la tal noticia, pues, considerando la hora en que llega de Palma el citado vapor, el tiempo para embarcar pasaje en Mahon, la distancia de la travesía y la parada en Ciudadela, creemos, muy fundadamente que los aficionados á tal espectáculo llegarían á Alcudia... para ver desfilan los toritos muertos.»

Mallorca

Palma.—El día 27 en el vapor Balear, salió para Barcelona y Madrid el ministro de la Guerra, general Weyler, acompañado de su hijo D. Fernando, de los generales Urquiza y Fondevila y de su ayudante señor Francés.

El general Weyler fué objeto de cariñosa despedida.

—En la iglesia de PP. Agustinos del Socorro, se ha celebrado solemne fiesta en honor del Gran Padre de la Iglesia, San Agustín.

—Ha tenido lugar la clausura de la Exposición de industrias y labores de *Mar y Tierra*. Asistieron al acto el excelentísimo Sr. Obispo, el general Weyler, el Gobernador civil, el Capitán general y el Sr. Alcalde.

—El señor ministro de la guerra, el general Weyler, visitó, acompañado de una comisión técnica, las baterías de las Illetas, San Carlos y la Bonanoya, sin dejar las nuevas fortificaciones del cabo *Enderrocat*.

Ha pasado á su domicilio una comisión del excelentísimo Ayuntamiento, presidida por el señor Alcalde, para pedir al ministro de la Guerra el pronto derribo de las murallas que rodean á Palma.

—Ha visitado al general Weyler una comisión del partido liberal dinástico de la que formaban parte los principales jefes del partido.

El general ha manifestado á los reunidos que solo desea un partido único, compacto, sin más jefatura que la del señor Sagasta.

Binisalem.—Se ha acabado ya la recolección de almendras, cuyo fruto se vende á 80 pesetas el quintal; por ahora se hacen pocas transacciones.

REMITIDO

HERNIAS (quebraduras) obesidad, desviación de la columna vertebral, torceduras de las piernas etc., etc.

Tratamiento de éxito garantizado por medio de los aparatos especiales (con real privilegio de INVENCIÓN PATENTE N.º 27.791) del ortopédico de Madrid don Jerónimo Farré Gamell.

UN CASO DE CURACION EXTRAORDINARIO

«Valencia 3 de Junio de 1900.
Sr. D. Jerónimo Farré Gamell.

MADRID

Muy Sr. mío y de toda mi consideración: si he tardado en escribir á usted ha sido por darle más detalles de mi nueva vida.

He rejuvenecido, carísimo don Jerónimo, y

gracias doy al Señor por haberme encontrado con usted á imitación del Joven Tobías que encontró al Arcángel Rafael, y estas impresiones las comunico y publico á cuantas personas y ocasiones se presentan, tanto por sus proezas en esta enfermedad (antes incurable), bien por favorecer á la humanidad.

Larga y detenidamente conferencé con mi médico don Mauro Comín, á quien di tarjeta después de escucharme con satisfacción é interés. También á un Canónigo y aún no he podido visitar al personaje de que le hablé, y de este modo reparto las tarjetas y cumplo con un deber de gratitud.

Yo me encuentro mejor, pero muchísimo mejor. La hernia de la izquierda se cerrará como V. profetizó, pues al poner el vendaje casi prescindiendo de ella y no hay novedad. ¡Ojalá llegue el día para la inveterada! Pero entretanto no es poco el bien que he conseguido gracias á usted.

Reitero, amado don Jerónimo, mi agradecimiento y á su disposición me pongo; cuente usted con un amigo, no de los modernos ó á la moderna sino *ex corde*, deseándole prosperidad, paz y años de vida para aliviar y curar enfermos, alectísimo en Cristo, Hermano y Capellán q. b. s. m.

ROQUE CASAS.

Su casa, Ruzafa 17.

IMPORTANTÍSIMO

Llegará en breve á MAHÓN y CIUDADELA el Representante y Auxiliar técnico de dicho reputado ortopédico de Madrid DON JERONIMO FARRÉ GAMELL y recibirá en MAHÓN durante los días 28, 29 y 30 de Septiembre y en CIUDADELA durante los días 2, 3 y 4 de Octubre á cuantos deseen encargar alguno de los aparatos especiales que se construyen en su casa.

Los aparatos para las HERNIAS (quebraduras), de invención propia y exclusiva, con mecanismo para mover la pala en todas direcciones, garantizan la retención absoluta de ellas por voluminosas y antiguas que sean y consiguen su curación completa en la mayoría de los casos. Distinta la construcción la pala reductora y contentiva de estos aparatos de cuantos otros hasta el día se conocen, tiene todas las formas de adaptación de que es susceptible la mano del enfermo, produciendo la callosidad del anillo y aponeurosis que lo forman, disipando la grasa de las partes, haciendo que las paredes de las células se aglutinen unas con otras, con los cuales se establece la curación efectiva.

Recibirá en MAHÓN solamente los días 28, 29 y 30 de Septiembre de once á una y de tres á seis en la fonda de Bustamante y en CIUDADELA solamente los días 2, 3 y 4 de Octubre, á las mismas horas, en la fonda de Feliciano.

(Avisando pasará á domicilio.)

En Madrid, en el Gabinete del autor, calle del Barquillo, 3, duplicado, 1.

ANUNCIO

En Circular del 21 Agosto pasado nos dice la Dirección de la «Compañía Arrendataria de Tabacos» y efectos timbrados que el primero del corriente caducan los timbres de comunicaciones antiguos menos los de un céntimo y que tenga efecto en la primera quincena del actual el cange de los mismos, que se hallen en poder de expendedores y particulares, lo que hago público, para que antes de finalizar el día quince de los corrientes, presenten los interesados dichos timbres en las Oficinas del «Crédito Industrial Mercantil» (de 9 á

13) para ser remitidos el cange á la Subalterna de Mahón.

Ciudadela 4 Septiembre 1091.

Por el Depositario de la Compañía,
ADOLFO LEÓN

Telegramas.

Madrid, 27.—Comunican de Barcelona que en dicha ciudad continúan las detenciones de individuos á los cuales se supone complicados en los recientes robos de pliegos y valores confiados al correo.

Madrid, 28.—Comunican de Barcelona que va en aumento la agitación catalanista.

En Villafranca, especialmente, la propaganda es activísima.

El sábado llegará á Villanueva el diputado catalanista Dr. Robert.

Se le prepara un ruidoso recibimiento. Témesese que sobrevengan disturbios, en vista de la agitación de los ánimos.

Madrid, 28.—El conflicto entre Venezuela y Colombia toma por momentos más serias proporciones.

20000 revolucionarios colombianos han invadido el territorio de Venezuela con objeto de derribar al presidente de esta última república, Sr. Castro.

Las tropas venezolanas se disponen para la defensa.

Reina gran expectación.

Madrid, 28.—En Italia, de algún tiempo á esta parte se nota mucha agitación entre los anarquistas.

El gobierno está decidido á perseguirlos activamente.

Les han hecho ya numerosas prisiones.

Madrid, 28.—Ha expirado el plazo que el embajador señor Ojeda, en nombre del gobierno español, había concedido al de Marruecos para el rescate de los dos infelices cautivos que están en poder de las kábilas.

Piérdese toda esperanza de conseguir su salvación.

Las impresiones no pueden ser más pesimistas.

Témesese que sobrevengan complicaciones.

Madrid, 28.—En Paris se está ultimando la construcción del nuevo globo en que el famoso Santos Dumont se propone continuar las experiencias interrumpidas por el accidente que sufrió hace algun tiempo.

Probablemente el sábado quedará terminado el aerostato; si ocurre así, el domingo continuarán los ensayos de navegación aérea.

Madrid, 28.—Dicen de Londres que ha causado extraordinaria impresión en todas partes el conocimiento de la petición que Lord Robert ha dirigido al gobierno inglés para continuar la campaña sud-africana.

El generalísimo Lord-Robert pide nada menos que 30000 hombres.

La prensa inglesa combate casi unánimemente dicha petición, pues de seguir así se llegaría el aniquilamiento y á la ruina de la gran Bretaña.

Los periódicos opinan que con el ejército que Inglaterra tiene ya en el Africa del Sur se podría dominar la guerra del Transvaal, si el ejército tuviese la instrucción y la práctica militar de que en la actualidad carece.

Madrid, 29.—Dicen de Bilbao que de una casa situada en la calle de Castaños se cayó una cornisa que fué á dar en el suelo, matando á un niño, que quedó destrozado, é hiriendo á cuatro personas.

Madrid, 29.—Telegráfan de Jaen diciendo que en el palacio episcopal se ha declarado un terrible incendio. Todas las personas que lo habitaban han tenido que abandonar el edificio.

El fuego se propagó al edificio del Seminario que setá inmediato al palacio del Obispo.

Acudieron las autoridades, los bomberos y muchos vecinos para sofocar el incendio.

Las pérdidas que este ha causado son de mucha consideración.

Por fortuna, no ha ocurrido desgracia personal alguna.

Madrid, 29.—De Lisboa comunican por telégrafo que ha ocurrido una terrible explosión á la puerta del edificio que ocupa la legación del Brasil.

Al principio se creyó que se trataba de un grave atentado anarquista.

Después se pudo ver que la bomba que había explotado causando extraordinario pánico, estaba cargada con pólvora sola.

Madrid, 29.—El ministro de estado, señor duque de Almodovar del Rio, ha desmentido los rumores que han circulado acerca de la alianza entre Francia, Rusia y España.

El duque de Almodovar ha declarado que, dada la situación de España, sólo nos conviene una política internacional de neutralidad y prudencia.

Madrid, 29.—En Londres ha causado gran impresión el conocimiento del verdadero aspecto de la guerra del Transvaal.

Es imposible ocultar los pesimismos que cada día van en aumento.

Los soldados que guerrear en el Africa del Sur están fatigadísimos á causa de las dificultades de la campaña.

16.000 individuos, pertenecientes al ejército inglés, se hallan en los hospitales, enfermos ó heridos.

Los boers, lejos de perder la esperanza en su victoria final, se muestran de cada día más confiados y recrudescen la violencia de su campaña.

Madrid, 30.—Dicen de Harze que está ardiendo el vapor inglés «Mineola» cargado de algodón.

Se practican trabajos para dominar el fuego.

Madrid, 30.—«La Veu de Catalunya» publica un furibundo artículo contra el proyectado viaje del ministro de Agricultura, señor Villanueva, á Villafranca del Panadés.

Califica dicho viaje de imprudencia temeraria.

Madrid, 30.—Los rebeldes venezolanos continúan avanzando en el territorio de la república de Colombia.

Dominan ya el territorio que rodea á Colon y á Panamá.

El gobierno colombiano ha ordenado el envío de tropas para desalojar á los venezolanos de sus posiciones actuales.

Madrid, 30.—Telegráfan de Budapesth dando cuenta de la detención de un anarquista que, según parece, trataba de atentar contra la vida del Rey de Italia.

Calcúlase que pasan del número de 12.000 los súbditos ingleses que se han unido á los boers para combatir á la Gran Bretaña.

De Londres dicen que están ardiendo los Doks de Albert.

El fuego ha destruido ya diez edificios.

Noticias de Cataluña dan cuenta de la agitación que se nota entre los obreros de las fábricas de la cuenca del Ter.

VARIEDADES.

LA MAXIMITA

Según un despacho de Nueva York que publica *La Patrie*, de París, á pesar de todas las precauciones tomadas por las autoridades militares de Washington, parece que algún agente de un Gobierno extranjero ha podido llegar á descubrir la composición química del nuevo explosivo americano, la «maximita»; por lo tanto, un periódico americano, no creyéndose ya obligado á guardar reserva alguna, acaba de publicar ciertos detalles sobre este nuevo proyectil.

La «maximita» se compone en gran parte de ácido pítrico, y resiste lo mismo al calor que á los choques. Su superioridad sobre los demás explosivos conocidos consiste en que aquél destroza las corazas más resistentes sin la menor detonación.

La «maximita» se ingiere en los proyectiles en estado líquido, y no tarda en solidificarse en su interior.

Su solo inconveniente es lo cara que resulta su producción. Se calcula que un disparo de cañón con granada á la «maximita», efectuado con las grandes piezas de artillería de costa, tendría de coste 125.000 francos, conteniendo la granada 700 libras de aquel explosivo, lo cual da un precio de 184'50 francos libra.

Lo excesivo de su coste hace esperar que no haya país dispuesto á pagar á tan alto precio la muerte de sus enemigos.

ANUNCIOS

Alcaldía de Ciudadela.

CARRERAS DE CABALLOS

Las carreras de caballos que por acuerdo de este Ayuntamiento tendrán lugar

en el Coso de esta ciudad el día 15 de Septiembre próximo, empezarán á las 3 y media de la tarde, y el programa y condiciones de las mismas será el siguiente:

PROGRAMA DE PREMIOS

	PREMIO	ACCESIT
BURROS	PTAS. 10	LO QUE SE RECAUDE
MULOS	» 30	IDEM
POTROS	» 40	SIN ACCESIT
CABALLOS	» 100	LO QUE SE RECAUDE
IDEM DE ESTE		
TÉRMINO MUNICIPAL »	40	SIN ACCESIT

CONDICIONES QUE DEBERÁN OBSERVARSE

1.ª Los dueños de las caballerías que hayan de tomar parte en las carreras deberán inscribirlas antes de las 12 del referido día 15 en la Secretaría de este Ayuntamiento donde se les entregará una papeleta que les servirá de entrada en el Coso.

2.ª Los dueños de burros depositarán al inscribirlas una peseta, cuya cantidad reunida formará el *accessit* que se entregará al segundo que llegue á la meta.

Los dueños de mulos depositarán 2 pesetas que se destinarán al mismo objeto.

Los dueños de caballos depositarán 5 pesetas que se destinarán al propio objeto.

3.ª Para optar al premio especial para caballos de este término municipal, es condición que sean estos propiedad de un vecino del mismo, y radiquen en este término á lo menos con un mes de anticipación.

4.ª Los caballos que hayan de tomar parte en esta última carrera es preciso que hayan corrido la anterior.

5.ª Todo jinete que cierre el paso du-

rante la carrera, además de perder la opción al premio será multado por esta Alcaldía según la gravedad del caso.

6.ª La pista ó carrera estará marcada y nadie podrá transitar por ella durante la función. Los espectadores deberán situarse á ambos lados del Coso.

7.ª La presidencia y dirección de las carreras estará á cargo del Sr. Alcalde, ó Teniente que este delegue quien resolverá de plano todas las incidencias que ocurran después de oído el dictamen de los jueces de salida y llegada.

NOTA. Una banda de música amenizará la función durante los intermedios.

Ciudadela 15 Agosto de 1901.

El Alcalde,

El Conde de Torre Saura.

Formado el Padrón de Carruajes de plaza del corriente año 1901, queda expuesto al público en la Secretaría de este Ayuntamiento por espacio de quince días á efectos de reclamación, transcurrido dicho plazo se procederá á la cobranza de dicho arbitrio.

Ciudadela 23 de Agosto de 1901.

El Alcalde accidental,

José Genestar.

PARA VENDER

Lo están una casa calle de Mahón n.º 24 y un hortal sito en el camino de Binipati ó sea del Cementerio.

Para informes dirigirse calle del Rosario n.º 13.

TIPOGRAFIA CATOLICA DEL S. CORAZON DE JESUS.

Núm. 30. Folletín de *El Vigia Católico*.--Crónica de la Peregrinación Menorquina á Roma.

fices han emprendido distintos trabajos para completarla y embellecerla. Martino V mandó construir el pavimento, Eugenio IV la sacristía, Alejandro VI el gran arco de la nave mayor, Pio IV las dos torres de la fachada lateral, Sisto V el doble pórtico de esta misma fachada, Inocencio X renovó toda la decoración, Clemente XI añadió las estatuas de los Apóstoles, Clemente XII la fachada principal, y otros innumerables trabajos ha llevado á cabo en ella León XIII.

A semejanza de la de San Pedro es imponente la fachada de esta Basílica, adornada con cuatro columnas y seis pilares y coronada por once estatuas, de las cuales es la de en medio la del Salvador. Cinco grandes aberturas, correspondientes á las cinco puertas de este templo, permiten la entrada en el hermoso vestíbulo, decorado con veinticuatro pilares de mármol y con las estatuas de Constantino y de Enrique IV de Francia. Consta el interior de cinco naves, corriendo en el fondo otra transversal. Ábrense á ambos la-

dos de la nave central cinco arcos con sus correspondientes gruesos pilares, en los cuales aparecen doce grandes hornacinas, adornadas con columnas de verde antiguo, conteniendo doce monumentales estatuas de los Apóstoles labradas en mármol blanco. Completan además el decorado de esta grandiosa Basílica unos bajorelieves que se destacan sobre las estatuas, y encima de ellos doce cuadros ovalados representando los profetas mayores. Son notables, en este templo las capillas Corsini y Torlonia por las esculturas y pinturas que contienen. El tabernáculo que se levanta sobre el altar papal es de forma gótica, y la parte superior encierra gran número de preciosas reliquias. Frente al altar mayor extiéndese el majestuoso ábside, recientemente ensanchado y restaurado por mandato del Pontífice reinante, ostentando un magnífico mosaico del siglo XIII. Riquísimos frescos adornan la nave transversal, representando la Ascensión, á Constantino, la aparición de la imagen de Cristo en la Basílica, el triunfo de Constantino y varios episodios relativos á la

edificación de esta iglesia. En el extremo izquierdo de esta misma nave se encuentra el altar del Sacramento: un elegante cornisamento de bronce dorado está sostenido por cuatro columnas del mismo metal; el tabernáculo, guarnecido de piedras preciosas, está completado por cuatro raras columnitas de verde antiguo y por cuatro figuras que representan á Moisés, Araón, Melquisedech y Elías; el remate de este altar corresponde á la capillita donde se venera la *sagrada tabla*, á cuyo sitio se sube por una escalera especial que comunica con uno de los corredores del hermoso claustro. Admiráanse en este caprichosas columnitas incrustadas de mosaicos, preciosos fragmentos de los primitivos edificios lateranenses, el brocal del pozo donde habló el Salvador á la Samaritana y otras muchas curiosidades históricas. Junto á la Basílica se encuentra el palacio de Letrán que en multitud de salones encierra dos museos de esculturas, sagradas y profanas, y otro de pinturas; pueden admirarse en ellos ricos sarcófagos, numerosos objetos é inscripciones extraídas de